

理论研究·实践研究

●吴慰慈

图书馆学基础理论研究概述

一、图书馆学理论的发展

自从1807年德国的施莱廷格(M. W. Schrettinger)首次使用“图书馆学”一词以来，许多图书馆学家都试图探索这门新科学的性质、研究对象、研究内容和研究方法，并从理论上对它作出解释。施莱廷格本人便是从对图书馆藏书配备的研究出发来构思他的图书馆学理论的。他把图书馆学定义为“符合图书馆配备的目的所需的一切命题的总体”^[1]。按照他的理论，图书馆学的研究对象是图书馆及其配备，图书馆学的研究内容主要是图书的配备和目录的编制。另一位德国图书馆学家艾伯特(F. A. Ebert)则从更广的范围，包括对图书馆员及其培养方面的知识、技术和学科知识来定义图书馆学。他认为图书馆学是“图书馆员执行任务时需要的一切知识和技巧的总和”。^[2]正是他最早把“图书馆管理”这个概念引进图书馆学中来，并在相当长的时期中构成西方图书馆学理论的基础。以后丹麦的默尔贝希(C. Molbech)、法国的海斯(L. A. C. Hesse)、英国的帕尼茨(A. Panizzi)和爱德华兹(E. Edwands)、美国的杜威(M. Dewey)等人相继提出的理论也都未能超越“图书馆管理学”这个框架。直到本世纪30年代以后，由于美国以巴特勒(P. Butler)和谢拉(J. H. Shera)为代表的芝加哥学派的崛起，图书馆

学才逐渐专注于理论研究。巴特勒和谢拉都在芝加哥大学图书馆学院任过教，这所学院的目标是通过图书馆的社会科学的调查研究以形成图书馆理论，把图书馆学从长期处于杜威的专注于实际技术的情况下解脱出来。巴特勒认为图书馆学的主要对象是知识，知识的主要媒体是图书，知识通过阅读行为进行传递，而对阅读行为的研究必须通过社会的与心理学的方法。总起来说，巴特勒把读书现象与作为其工具的图书以及通过图书传递知识看作是图书馆学应当科学地阐明的、固有的专门领域，并试图从科学的、社会的、心理学的、历史的观点进行研究。谢拉也是从知识以及知识与社会的关系来构思他的图书馆学理论的。他从情报交流的立场说明知识，即把知识作为整个社会组织中独立的要素，尤其作为以书面交流为基础的知识体系进行研究。巴特勒和谢拉的图书馆学理论是西方图书馆学理论的代表。他们有一个明显的共同点，那就是从图书馆、知识、社会三者的关系来阐述图书馆学的本质，从而把图书馆学发展到一个新高度。

我国古代没有图书馆学这个名称，但图书馆学的某些知识产生极早。《周礼》、《史记》等书中关于史官职责的记载，以后许多史

书中关于图书编目和图书分类的论述,历代公私家藏书目录,历代记述版本、校勘的著作,记述出版家、藏书家的著作,记述公私藏书楼的著作等,都反映了图书馆工作的一些理论和方法问题。古代藏书楼活动为我国图书馆学的发展积累了大量有用的经验和材料,成为我国图书馆学发展的渊源。但图书馆学发展成为一个具有较完整的内容体系,则是在近代图书馆出现以后。

伴随着近代图书馆的发展,在我国形成了图书馆学这个概念。大约在本世纪初,图书馆学作为一门科学的名称已经在国内通用起来。早期以“图书馆学”命名的专著,大多是翻译作品。到了本世纪20年代,图书馆学开始列入大学课程,并创办了图书馆学专科学校。图书馆学作为一门科学,终于逐渐得到了社会的承认。从20年代到新中国成立前夕,图书馆学理论著述也不算太少,如杨昭慈的《图书馆学》(1923年),戴志骞的《图书馆学术讲稿》(1923年),杜定友的《图书馆学概论》(1927年)、沈学植的《图书馆学ABC》(1928年)、刘国钧的《图书馆学要旨》(1934年)、程伯群的《比较图书馆学》(1935年)、俞爽迷的《图书馆学通论》(1936年)、喻友信的《实用图书馆学》(1937年)、钱亚新的《图书馆学讲义》(1945年)等。这些著作都在一定程度上探讨了图书馆学的理论问题,对以后的图书馆学研究产生了积极的影响。

新中国成立以后,我国图书馆学的发展进入了一个崭新的阶段。人们力图用马列主义的立场、观点和方法来研究图书馆学。以1956年在南京首次举办图书馆学科学讨论会为起点,国内掀起了图书馆学基础理论研究的热潮,展开了一场对图书馆学的性质、对象和内容的讨论,使我国图书馆学理论的研究逐渐从建国前的偏重技术方法的描述转向科学理论的探讨上。这个阶段对图书馆学较有代表性的阐释是刘国钧教授提出的“要素说”,即“图书馆学所研究的对象就是图书馆

事业及其各个组成要素”。这些要素包括“图书、读者、领导和干部、建筑与设备、工作方法五方面”。^[3]刘国钧的意见提出后,曾在国内引起一场围绕图书馆学的对象和内容的大讨论,它一直延续到60年代中期。在这场争论中,又引出对图书馆学理论基础的其它不同的理解,比较有影响的是“矛盾说”和“规律说”。“矛盾说”认为图书馆学主要是研究图书馆所特有的矛盾,但对什么是图书馆所特有的矛盾,看法并不一致。“规律说”认为“图书馆学是研究图书馆事业的发生、发展、组织形式以及它的工作规律的一门科学”,^[4]这种看法至今仍为很多人所主张。应该说,这种争论把我国图书馆学理论研究向前推进了一大步,反映出这个领域百家争鸣的景象。可惜“文化大革命”的到来,不仅中断了这场有意义的讨论,而且在我国图书馆学研究史上留下了10年空白。

党的十一届三中全会迎来了我国科学的春天,我国图书馆学理论研究开始了新的发展。这个阶段是从比较系统地探讨“交流说”开始的。在这方面,周文骏教授提出了含义深刻的见解,他在《概论图书馆学》的论文中认为,文献是情报交流的工具,图书馆利用文献进行工作,图书馆工作发展的历史基本上是利用文献进行情报交流的历史,图书馆学的理论是从情报交流的实践中产生、发展起来的。交流的目的是帮助人们认识世界,改造世界,所以也可以把文献看作认识世界的工具。图书馆工作的任务,就是通过自己的交流作用使得社会更加合理地使用知识、情报与文献,以帮助读者达到认识世界和改造世界的目的。认为“图书馆学的理论基础是情报交流”。^[5]

80年代,是我国图书馆学研究兴旺发达的年代,重要标志之一是论文的数量激增。从新中国成立至1979年,公开发表的论文有4638篇,年平均为154.6篇;而1980~1987年,公开发表的论文就有11878篇,年平均

1484.75 篇。在图书馆学基础理论研究方面，一系列的专著和教材相继问世。这些著作的编著者既陈述己见，也兼析众家之言，从中对比分析，力图建立和完善自己的理论体系。从研究问题的角度看，已逐渐摆脱对图书馆具体工作的解释、说明、描述的局限，冲破了只在图书馆内部进行考察的束缚，站在新的高度上审视图书馆的内外环境，并将其置于整

个社会交流系统中予以考察，这样就使图书馆系统与外部系统关系的探讨深化了一步。80 年代的图书馆学理论与 50、60 年代的相比，无论在深度和广度上，还是在研究问题的角度或思考方式上，都有明显的进展。我国图书馆学正在稳步地向前推进。作为一门发展中的学科，它的基础理论研究正在逐步深入，发展的前景是令人鼓舞的。

二、对图书馆学研究对象的新认识

图书馆学研究对象问题，一直为图书馆学研究者所关注。继“要素说”、“矛盾说”、“规律说”之后，80 年代又出现了一些新的认识。现列举几种有代表性的观点：

(一) 图书馆学研究的对象是图书馆系统。提出该观点的依据是：第一，从现代图书馆学所研究的内容来看，已经能够反映出作为系统的图书馆活动的基本方面；第二，能够突出图书馆学研究内容之间的联系，从而深化图书馆学的研究内容；第三，能够反映出图书馆工作同其它工作之间、图书馆学同其它学科之间的客观联系，丰富图书馆学的研究内容；第四，能够运用现代科学的最新成果来丰富图书馆学原理和研究方法；第五，有可能突破传统的研究方法，由于系统方法的运用将使图书馆学研究由定性走向定量，提高精确度。

(二) 图书馆学研究社会知识交流。这种观点认为，图书馆是社会知识交流链中的一个环节，图书馆学应研究社会知识交流及其在图书馆活动中的特殊过程和特殊规律，研究如何收集、整理、贮存和传递知识载体以促进社会知识的交流，研究在社会知识交流过程中图书馆与图书馆事业自身变化发展的规律。

(三) 图书馆学是研究文献信息交流理论

和方法的学科。持这种观点的同志认为，文献信息交流是人际知识交流的一种重要方式。知识的直接交流是面对面的交流，因这种交流受时间和空间的限制，于是人们就不得不利用文献等中介物来进行间接交流。随着人们对文献的需求程度不断增长，今后人们的文献信息交流，将成为一种普遍的社会现象。这种观点主张将普遍存在于社会中的文献信息交流现象作为图书馆学的研究对象。

(四) 图书馆学研究图书馆在科学交流和情报传递中的地位和作用。这种观点认为，图书馆是科学交流和图书情报传递系统中的重要渠道和不可缺少的环节。图书馆一方面是图书情报的吸收源，搜集图书情报是它作为吸收源的主要手段；另一方面图书馆又是图书情报的发生源，向读者提供图书情报是它作为发生源的主要手段。图书馆从搜集图书情报到提供图书情报，既包括图书情报交流和传递的过程，同时也包括图书情报的检索过程，图书馆正在起着情报中心的作用。

显而易见，我国关于图书馆学对象的研究过程，也是人们对图书馆活动认识的深化过程。随着研究的深入，人们认识到图书馆学不仅应对图书馆的外部环境进行研究，而且应着重对图书馆活动规律进行探讨。这种从图书馆外部现象的描述到图书馆活动规律的

揭示,是人们对图书馆学对象问题认识上的一次飞跃。

三、关于图书馆学的学科性质

确定一门学科的性质,就是确定该门学科在科学体系中的归属和地位。在图书馆学学科性质问题的讨论中,主要有以下几种看法:

(一)图书馆学是社会科学。持这种看法的同志认为,图书馆学的研究对象是图书馆事业,图书馆学的知识积累也大都集中于这个方面。而图书馆事业是一种社会现象,以此为研究对象的图书馆学,应属于社会科学的一个门类。从图书馆学的研究方法看,在现阶段应用最多的还是社会科学的方法。而自然科学的方法虽然也有应用,但都是局部的、零散的,并没有占据主导的地位。一门科学的研究方法,对该门科学的学科性质有一定的反作用。因此,图书馆学在现阶段应属于社会科学。

(二)图书馆学是综合性科学。依据是:“第一,研究方法影响学科性质,图书馆学研究中已增加了许多自然科学的内容,图书馆学教育中自然科学和应用技术的比重日趋增大;第二,图书馆学研究对象对学科性质的规定性,图书馆学是一个多学科组成的综合群体。”^[6]

(三)图书馆学既不是理论学科,也不是基础性学科,而是一种应用学科。其中又有三

种不同说法:一是综合性应用学科,指各门学科中都有图书馆学应用问题;二是应用文科,这是与工程技术的应用技术科学相对而言的;三是应用技术学科,认为图书馆学不是以自然界与人类社会作为它的研究对象,不属于自然科学与社会科学。图书馆学是以自己手段为自然科学、工程技术和社会科学发挥作用进行技术性服务的知识,是介于它们之间的中间性技术学科。

(四)图书馆学是管理文献的学问,管理科学的一些原理都可应用于图书馆学。图书馆学是研究图书馆的组织和管理的理论、活动和方法的学科,因而图书馆学应属于管理科学。

笔者认为,确定一门学科性质的主要依据,是该门学科研究对象的属性。应该依据研究对象存在的范畴,进行自然科学和社会科学等性质的划分;应该依据学科间的相互关系,进行交叉学科、边缘学科、横断学科等性质的划分;应该依据理论与实践的联系程度,进行基础科学,应用科学等性质的划分。一门学科的研究方法,对该门学科的性质有一定的反作用,但不能改变学科性质;只要学科的对象没有本质的变化,学科的性质也不会改变。

四、图书馆学体系结构的划分

关于图书馆学内部结构和外部联系的探讨,经常和图书馆学研究对象的确定相关。对图书馆学内部结构和外部联系的探索过程,

也往往是对图书馆学对象的认识过程。

在这方面用力较多、影响较大的是周文骏教授。1983年6月,他在《概论图书馆学》

的论文中说:“我现在有这样一种看法:图书馆学是由一组学科组成的一个统一体系,可以称之为图书馆科学,它的结构可以用理论图书馆学、专门图书馆学和应用图书馆学三部分来表述”。^[7]同时他对与图书馆学有外部联系的相关学科、与图书馆学结合而产生新课题的学科也进行了探讨。

从此以后,我国图书馆学教材、专著或理论文章在论及有关图书馆学体系结构的问题时,基本上都与周文骏的说法相类似。例如,倪波、荀昌荣在《理论图书馆学教程》中认为,“图书馆学体系结构由理论图书馆学与应用图书馆学两大部分构成”,^[8]将比较图书馆学和专门图书馆学都纳入理论图书馆学的范畴。谭迪昭在《图书馆学基础知识》中将其分为理论图书馆学、应用图书馆学和专门图书馆学。^[9]吴慰慈、邵巍在《图书馆学概论》中把

图书馆学的体系结构描述为:普通图书馆学、专门图书馆学、比较图书馆学、应用图书馆学。^[10]宓浩在《图书馆学原理》中提出:图书馆学是由一组学科及其分支、亚分支层层展开而组成的一个知识有机整体。在这个整体中包括理论图书馆学、专门图书馆学、应用图书馆学、比较图书馆学。^[11]黄宗忠在《图书馆学导论》中主张将图书馆学体系结构分为三个层次,即理论图书馆学、技术图书馆学、应用图书馆学。理论图书馆学与技术图书馆学对应于普通图书馆学,应用图书馆学对应于专门图书馆学。^[12]郭星寿主张从宏观和微观两个方面来划分图书馆学,宏观上分为普通图书馆学和专门图书馆学;微观上是每一基本学科都应包括它的理论,如藏书与读者、技术方法、专业教育等。

五、图书馆学的理论基础

什么是图书馆学的理论基础?在我国图书馆界众说纷纭,莫衷一是。1982年,刘迅同志首次将英国科学哲学家波普尔(K. Popper)的“世界3”理论引入图书馆学领域,由此引发了一场争论。应该说,通过这场争论,使人们对图书馆学的理论基础在认识上深化了一大步,并引出了一些很有价值的观点,现归纳如下:

(一)金恩晖认为,作为一门具体科学的理论基础,应能正确地揭示研究对象的本质属性,反映认识对象的客观规律,指引科学理论建设的发展方向。图书馆学的理论基础是马克思主义哲学——辩证唯物主义和历史唯物主义。马克思主义哲学是科学的世界观和方法论,用于指导图书馆学研究,对图书馆学的发展起着巨大作用。陈誉认为,马列主义、毛泽东思想关于图书馆、图书馆学、文化教

育、科学及其相关领域的重要论述是图书馆学的理论基础。^[13]

(二)于鸣镝认为,图书馆学理论基础具有层次性。辩证唯物主义和唯物辩证法是图书馆学理论基础的第一个层次;列宁关于图书馆事业的一系列论述,是第二个层次;信息论,是第三个层次。^[14]

(三)周文骏认为,图书馆本身就是一个情报交流工具,并且是“文献”这个交流工具的存贮者、组织者和利用者。图书馆工作的任务,就是通过自己的交流作用使得社会更加合理地使用知识、情报与文献,更加合理地组织和存贮知识、情报和文献,以帮助用户和读者达到认识世界和改造世界的目的。可见,得出情报交流是图书馆学理论基础的结论是有根据和符合实际的。

(四)宓浩、黄纯元认为,应该把社会知识

交流作为图书馆学基础理论的基点。知识交流是一种普遍的人类社会现象,图书馆只是实现知识交流的一个社会实体,图书馆履行它的知识交流功能,必须具有相应的内在机制来适应。知识交流作为图书馆学的理论基础有三个层次:第一层次是研究社会知识交流的基本原理,揭示知识、知识载体、知识交流三者的关系,探讨知识主体吸收和利用知识的机理,建立交流模式;第二层次研究知识交流与交流的社会实体之间的相互关系;第

三层次是研究图书馆知识交流的内在机制和工作机理。^[15]

(五)黄宗忠认为,图书馆学的理论基础是一个多学科组成的综合群体。马列主义、毛泽东思想是图书馆学的指导思想,哲学、信息论、控制论、数学、社会学、教育学、心理学等都是图书馆学的理论基础,这是一个学科群,也是一个由社会科学、自然科学组成的综合体。^[16]

六、图书馆学的研究方法

任何知识领域和科学都要建立自己的研究方法。建立图书馆学方法论的体系,可以促进图书馆学走向真正科学的境界。但是,在过去一段较长的时间内,我国图书馆界对这个领域研究不多,重视也不够。直到80年代初期,系统方法在图书馆学研究中开始应用,有关图书馆学方法系统的论文才逐渐问世。在一些专著和教材中,都有篇章专门论述图书馆学研究方法问题,其中较有代表性的是以下两种:

(一)周文骏在《概论图书馆学》中认为,图书馆学有一个方法系统,包括几个层次:从专门方法到适用于一系列甚至全部科学的方法。图书馆学的专门方法一般指图书馆实践经验的综合,读者、藏书以及其他方面记录的分析等等。另一层次的方法属于邻近科学的专门方法,对于图书馆学研究来说,有社会

学、经济学、目录学、心理学等方法。这类方法只有在被研究对象具有相同特征,以及和特定研究阶段相适应的条件下才能起作用。还有一个层次的方法是适用于所有科学的方法。这类方法在图书馆学研究中经常使用的有观察、调查、归纳、演绎、分析、综合、系统方法等。^[17]

(二)黄宗忠在《图书馆学导论》中将图书馆学方法论体系概括为四个方面:一是研究课题的选择方法;二是研究信息的获取方法,包括调查法、观察法、实验法、统计法;三是科学抽象与逻辑思维方法,包括科学抽象方法、比较方法、分类方法,类化方法、分析与综合方法、归纳和演绎方法、假说方法、数学方法、历史方法;四是图书馆学研究的综合方法,包括哲学方法、系统论方法、控制论方法、信息论方法、移植方法。^[18]

七、图书馆学理论研究的路向

1978~1980年,全国理论战线都在清除“左”的思想影响。在图书馆学界,基础理论研

究对“左”的批判,以北京大学、武汉大学合编的《图书馆学基础》为代表。这部教材的问世,

初步肃清了极左思潮的影响，一些理论是非得到了澄清。同时，人们对传统图书馆学的理论也越来越不满意，对图书馆学基础理论的专著和教材提出了中肯的批评。接着便是一大批中青年理论研究者纷纷走上理论阵地，寻找图书馆学的理论基础，吸收国外基础理论研究成果，于是相当数量的国外基础理论专著陆续翻译成中文，美国的巴特勒、谢拉，苏联的米哈伊洛夫，英国的布鲁克斯，日本的津田良诚等人的思想也相继被引进，形成了 80 年代中期出现的基础理论领域中观点甚多、众说纷纭、莫衷一是的局面。这正如范并思同志所指出的：我国存在着三种不同形态的图书馆学，第一种叫“实用图书馆学”，它以对图书馆活动的流程或要素的理论描述和总结为主要内容；第二种叫“理念图书馆学”，其基本特征是对图书馆活动或图书馆学理论的各种概念进行辨析和演绎；第三种尚无适当名称，其研究目的是解决图书馆管理和图书馆事业发展中的各种问题。^[19]他认为，实用图书馆学的理论层次偏低；理念图书馆学则是一种抽象化程度较高的理论形态，但往往受到来自实际工作者的批评，因为它的“超前度”过大，离实际太远，对实际工作起不了什么指导作用；第三种图书馆学是在人们希望理论与实际相结合的背景下产生的，属于应用研究和开发研究的范畴，最引人注目的是图书馆事业发展战略的研究。这种研究的兴起，为图书馆学找到了理论与实践的结合点，提供了一个参与社会发展决策的机会。

在 80 年代，我国图书馆学研究的特点之一是大量引进其它学科的理论与方法。这样做，固然可以在一定的范围内丰富图书馆学的内容，促进图书馆学理论的发展；但是也导致了研究领域内一些非科学成份的出现，例如生搬硬套其它学科的名词术语，牵强附会地套用其它学科的理论与方法，将图书馆学理论完全依附在其它学科的研究成果上，淡化了图书馆学自身的特点，降低了图书馆学

的科学水平。

很明显，图书馆学目前仍处于前科学状态，要完成图书馆学从前科学到常规科学的飞跃，需要我们付出极大的努力。在今后一段时间内，图书馆学理论研究的路向是什么？1987 年 6 月、1988 年 9 月分别在上海和北京召开的全国中青年图书馆学、情报学研讨会上，都提出了理论研究必须转向的问题，强调理论研究必须联系实际，应以事业发展的需求作为理论研究的导向，实实在在地进行理论建设。笔者认为，图书馆学是一门应用性技术性很强的学科，理论研究应该建立在辩证唯物主义基础之上。脱离唯物主义基础的研究难免会产生思维的局限性，把某一局部理论当成理论整体，把中间因素看作是最终因素，结果成了偏离社会需要，对实践不起指导作用的空泛理论。研究图书馆学，不能单纯从抽象的定义、概念、模式出发，它应该成为“用实际手段来追求实际目的的最实际的运动”（马克思、恩格斯：《德意志意识形态》）。“实际的运动”是与社会需求相一致的并不断满足社会需求的运动，图书馆学理论研究要转向解决实际问题，这是使图书馆学研究从“困惑”、“危机”中解放出来的重要步骤。今后，图书馆学基础理论的研究重点应是宏观现实问题。所谓宏观现实问题，是指图书情报界普遍存在的问题。宏观现实问题的研究，是连接理论与实践的桥梁，是沟通理论与实践的中介。以宏观现实问题的研究作为图书馆学基础理论研究的重点是符合科学发展规律的。^[20]一般地说，科学研究包括基础研究和应用研究，前者对后者起指导作用，后者反过来对前者起丰富和发展的作用。宏观现实问题，作为一种高层次的实践活动，属于应用研究的范畴，并且为图书馆学基础理论的建立、丰富和发展起保障作用。让我们共同开展对图书情报界普遍存在的宏观现实问题进行研究，从实践中归纳出理论观点，逐步建立起我国的图书馆学理论体系。

引用文献

- ①金恩晖. 图书馆学引论. 北京: 学苑出版社, 1988. 306
- ②吴慰慈, 邵巍. 图书馆学概论. 北京: 书目文献出版社, 1985. 254
- ③刘国钧. 什么是图书馆学. 见: 北京大学图书馆学系《图书馆学》教学小组编《图书馆学基础》教学参考材料汇编. 1980. 1~8.
- ④北京大学, 武汉大学图书馆学系. 图书馆学基础. 北京: 商务印书馆, 1981. 266
- ⑤周文骏. 概论图书馆学. 图书馆学研究, 1983(3): 10~18.
- ⑥黄宗忠. 图书馆学导论. 武汉: 武汉大学出版社, 1988. 398
- ⑦同⑤
- ⑧倪波, 荀昌荣. 理论图书馆学教程. 天津: 南开大学出版社, 1986. 361
- ⑨谭迪昭. 图书馆学基础知识. 广州: 中山大学出版社, 1986. 201
- ⑩同②
- ⑪宓浩. 图书馆学原理. 上海: 华东师范大学出版社, 1988. 319
- ⑫同⑥
- ⑬同①
- ⑭倪波, 杨锦先. 图书馆学基础理论研究综述. 见: 沈继武, 荀昌荣, 张白影主编. 中国图书馆事业十年. 长沙: 湖南大学出版社, 1989. 185~207
- ⑮宓浩, 黄纯元. 知识交流和交流的科学. 见: 吴慰慈, 邵巍编. 图书馆学概论教学参考文选. 北京: 书目文献出版社, 1985. 20~38
- ⑯同⑥
- ⑰同⑤
- ⑱同⑥
- ⑲范并思. 新时期三种图书馆学. 图书馆杂志, 1987, (4): 4~7
- ⑳凌建平. 图书馆学基础理论建设与宏观现实问题研究. 图书馆学通讯, 1988, (1): 72~75

参考文献

- ①图书馆学的哲学研究述评/庄又逊//图书馆学基础理论论文集/中国图书馆学会基础理论研究组, 1985.
- ②图书馆学研究是服务于现实的最实际的运动/徐人英//图书馆研究与工作/浙江省图书馆学会, 1988. (2)
- ③在繁荣的表象背后——评八十年代理论图书馆学研究/刘洪波, 潘寅生//图书与情报/甘肃省图书馆学会、甘肃省科技情报学会, 1989. (4)
- ④图书馆学的困境与出路/冯以新//图书馆工作与研究/天津市图书馆学会, 1988. (4)
- ⑤关于图书馆学的基本原理/谢拉//图书馆学通讯/中国图书馆学会, 1982. (2)
- ⑥“世界1、2、3”/波普尔//自然科学哲学问题丛刊. 1980. (1)
- ⑦试论图书馆学新的理论基础/蔡公天, 李耀彬//图书馆学刊/辽宁省图书馆学会, 1983. (2)
- ⑧‘仙山’不在虚无飘渺间——就图书馆学基础理论的研究方向问题答某同志信/金恩晖//图书馆学研究/吉林省图书馆学会, 1983. (3)
- ⑨The foundations of Information Science/B. C. Brookes//part 4: philosophical aspects, J. Information Sci. 2(3, 4)1980.
- ⑩层次说——我们对图书馆学研究对象的认识/张欣毅、刘迅//图书馆学刊/辽宁省图书馆学会, 1982. (3)
- ⑪关于图书馆学若干理论问题的思考/沈继武//图书情报知识/武汉大学图书情报学院, 1985. (1)
- ⑫关于图书馆学基础理论研究的思考/吴慰慈//图书馆工作与研究/天津市图书馆学会, 1988. (4)
- ⑬再谈图书馆学理论基础的层次性/于鸣镝//图书馆学研究/吉林省图书馆学会, 1987. (1)
- ⑭开展宏观图书馆学的研究/陈源蒸//图书情报研究/北京大学图书馆学情报学系, 1986. (1)
- (作者单位: 北京大学图书馆学情报学系。来稿时间: 1990. 5。
编发者: 翟凤岐。)



ABSTRACTS IN PUBLICATION(132~146)

An Introduction to the basic Theoretical study of Library Science/Wu Weici//Bulletin of the Library Science in China/China Society of the Library Science. -1991,17(1).-3~10

Since Mr. M. W. Schrettinger of Germany used the term "library science" for the first time in 1807, quite a few Chinese and foreign library scientists have been trying to explore its nature, and the objects, contents and methods of study, at the same time to explain the discipline from the theoretical point of view, library science in a highly applicable and technical branch of learning, the theoretical study of which should be established on the basis of dialectical materialism. Studies divorced from the basis of materialism could not help coming forward in limitations of thinking and take the part of the theory as the whole of it, the intermediate factor, the final one. consequently, diverting from social demands they form a vague and general theory which is of no guiding effect on practice. the theoretical study of library science has to turn into solving practical problems and the focal point of basic theoretical study should be actual macroproblems, e. g. the generally existing problems of the library and information world, and the theoretical ideas should be drawn from practice. The text falls into seven parts, putting emphasis on essentials of problems of the objects of the country's library science study, the nature of library science, the system structure, the theoretical basis, the methods of study and the study route and direction, etc. from which the present situation and compass of the theoretical study of library science in China.

Library science---China

Scientific research---Comments

G250-12

The Founding of document Resources in Liaoning Provincial Library//The research section of document resources in the Liaoning provincial Library//Bulletin of the Library Science in China/China Society of the Library Science. 1991, 17(1).-11~18

Liaoning Provincial Library was prepared to build in 1947 and inaugurated in 1948. There were 234000 items of holding in the library in 1987. This library has 3 features in the holding: 1. Possessed the vivid local colour; 2. It has grown into a centre Chinese books in Liaoning province; 3. Possessed measured up to initially the base of the holding of the comprehensive study library in provincial level. This article contains 3 parts: the present situation, evaluation and the suggestion. 12 tables.

Document resources---Investigation

Liaoning provincial library---Holdings.